

## “CCTV2011 经济生活大调查”结果出炉

## 合肥荣膺“大陆最具幸福感城市”

超7成网友自嘲“被幸福”，合工大教授认为合肥人“知足常乐”

记者 董艳芬 宛月琴

2月28日，“CCTV2011 经济生活大调查”公布调查结果，通过对超过10万人的问卷调查结果显示：中国大陆居民感觉最幸福三城市分别为合肥、太原、拉萨。合肥能成功加冕“大陆最幸福城市”有何制胜法宝？幸福感又与哪些因素有关？

## 七成多合肥网友自嘲“被幸福”

2011年，中国大陆哪座城市最幸福？“CCTV2011 经济生活大调查”给出了答案：合肥。城市幸福感紧随合肥之后的分别是太原和拉萨。

合肥加冕“最幸福”城市，消息一出，不少合肥人为之振奋。在合肥一本论坛上，截至昨晚8点，共有1607人参与有关合肥幸福感的讨论，有162名网友表示“在合肥很好，很幸福”，占到参与讨论人数的10.06%。名为“合

肥土老鳖”的网友表示，“不管怎么样，我就感觉自己很幸福。我待过很多城市，辛酸苦辣都体会过，只有到了合肥，才知道真正的归属感。幸福，仅此而已。”

除此之外，更多网友却表示“被幸福”了。在参与讨论的网友中，共有1203位网友选择了“悲催，又被幸福了”，比例占到74.72%。网友“空心烂萝卜”就表示，作为在合肥漂着的一代，他表示“鸭梨”还

是不小的，合肥的工资收入不是全省最高，但房价并不低。名为“妍妍衣柜”的网友自嘲“又拖了人民的后腿”引起不少网友的共鸣。

还有不少网友认为，幸福的标准不尽相同，自己觉得幸福就是幸福的。网友“夏天不怕冷”认为，只要每天在努力，就是幸福的。网友“真凭实据”认为，真正的幸福在于人活在这个环境里是快乐轻松的。

## “幸福感”一半是休闲、购物、旅游

看上去很玄乎的城市“幸福感”是如何进行调查的呢？去年10月12日，“CCTV2011 经济生活大调查”正式启动，它通过对全国104个城市、300个县发放10万张问卷明信片，通过邮递员随机抽调10万个家庭的消费需求、投资心理、经济习惯和幸福感受。

这份问卷调查共罗列了14

个核心问题，包括“2011年您最关心的三个国内经济生活事件”“您工作日平均每天的休闲娱乐时间”“休闲娱乐时间主要用来做什么”“2011年您家购买了以下哪些商品或服务”等，有一半问题与休闲、购物、旅游有关。当然，也包括所在城市的房价、家庭收入情况、对目前生活的感

觉及对影响幸福主要因素的认识等。

记者了解到，CCTV 经济生活大调查是迄今为止国内规模最大的民间问卷调查和媒体调查活动，创办于2006年，每年一届，由中央电视台财经频道联合国家统计局等联手打造，北京大学国家发展研究院提供专业支持。

## 专家观点

南京市社科院院长 叶南容  
幸福与收入“成正比”

幸福的指标究竟是什么？幸福又是怎么衡量的？叶南容认为，根据幸福学测评体系，居民幸福感指标包括：涉及认知范畴的生活满意度，如就业、收入、社会保障等；生活质量满意度，如居住状况、医疗状况、环境状况、教育

状况等；涉及情感范畴的心态和情绪愉悦的程度及人际以及个体与社会的和谐程度。

除了上述条件外，健康状况等是居民幸福感的主要影响因素。而休闲、交通等也是影响居民幸福感提升的重要条件。

居民收入因素，是提升幸福感的关键。“虽然国外学者曾通过实证研究发现，幸福感会随着收入的增加而面临着一个拐点，过了这个拐点，幸福感随着收入增长并不会相应增长，但这只是表明了有许多其他因素在起作用。”

合肥工业大学管理学院教授 张鑫  
“知足常乐”是合肥人特点

张鑫认为，具体到合肥被认定为“最具幸福感城市”，可能与一些权重较大的指标刚好正是合肥的优势有关。

今天的合肥，在现代化滨湖大城市基础上快速向区域性特大

城市方向迈进过程中，给众多外来的优秀人才提供了更多的发展机会，搭建了更宽广的才华展示舞台，成就感的增加必然带来心理上的满足。

容易满足是合肥人的特点，也

就是所谓的“知足常乐”。再加上近年来合肥实现了城市空间上的扩容、内涵上的充实、形象上的美化和定位上的提升，都使得合肥市民有一种心理上的满足感和自豪感，进而表现为城市幸福感的提升。

合工大学生设计  
“一体式扶梯”欲申请专利

星报讯(周慧 记者 李皖婷/文 程兆/图) 亲,如果你还认为大学生的科普创意只能“纸上谈兵”那就OUT了。记者昨天从合肥工业大学获悉,该校大学生的“上下一体式智能交通节能自动扶梯”作品在“第二届安徽省百所高校百万大学生科普科技创新大赛”中获奖,并准备申请专利。

生活中常见的自动扶梯,上行和下行是分开的,需要两个电机。然而合工大学生李昆等人设计的“上下一体式智能交通节能自动扶梯”利用机械能守恒定律和定滑轮两边受力平衡的原理,将上下行扶梯设计成一体式,

借助乘客自身的重力两边相互平衡,大幅度降低电机功率,从而实现节能的目的。

李昆说,他们设计的新型扶梯有三种功能:可将原有上下行扶梯合二为一,从而节省一部电机,减少扶梯总功率;自动扶梯利用重力载荷感应,实现变频智能化节能,理论上可节省45%的电能;自动扶梯下行运行再生电能,下行的人越多,就能产生越多的电能。

“这个电梯我们准备申请专利呢!”李昆说,一体式自动扶梯最大的亮点,就是可以“能量生能量”,并减少能量的无谓损失。

## 合肥城市低保今起提标

星报讯(记者 赵莉) 记者昨日从合肥市民政部门获悉,今日(3月1日)起该城市居民最低生活保障金标准将提高到每人每月360元。

据介绍,合肥市四县一市(巢湖市、庐江县、长丰县、肥西县、肥东县)农村低保标准由每年人均不低于1000元提高到1500元,从

2012年1月1日起已经执行;合肥市区城市低保标准由每月人均320元提高到360元,从2012年3月1日起执行;城镇居民低保标准则按照各县区不同情况,在现有基础上的增幅不低于10%。

据了解,此次提标是合肥市城市低保第9次提标、农村低保第4次提标。



# 振华快餐

## 安全 营养 快速

承接团膳：团体订餐、大型活动会议餐、承包企事业单位食堂

合肥地区：订餐热线，3631234，二环以内，一份起送！

网络订餐：www.3631234.cn 公司地址：合肥市可苑路107号

全国免费统一订餐热线：400 080 7008


